



云南梁河县高效推进绿美城市建设

本报讯(云建德)云南省德宏傣族景颇族自治州梁河县自开展绿美城市建设以来,依托“群山环绕、山水相连、水城共融、蓝绿交织”的地理优势,以“山水田园·康养梁河”为发展定位,深入推进绿美城市建设,积极打造“河边有步道、坝区有跑道、山区有绿道”的绿美新梁河。梁河县依托南底河国家湿地公园保护和生态修复,共建共享沿河生态廊道,累计新建绿道6.72千米,建成区绿道总长度达12.76千米,每万人拥有绿道长度5千米。近年来,全县改造提升南底河沿线沥青路面

14.87千米,新建滨江体育公园40亩。全民携手开展7批“绿美梁河·人人植树”义务植树活动,在绿道两侧种植乔灌木3572株,新增绿化面积5790平方米。梁河县还以城市为中心,将绿道向乡镇延伸,在县城及周边乡镇投入资金628万元,建成二古城登山步道3.15千米,营造步步移景的丰富景象。拓展提升大广乡8千米茶山登山绿道,将登山健身步道和县城绿道融为一体,以回龙茶文化、万亩茶园、民国老街为观赏节点,全面提升山区旅游品质。

红色血脉永赓续 无边风景壮襟怀

——宁夏银川市持续营造爱党爱国爱社会主义浓厚氛围

◎肖梦琪

近年来,宁夏银川市大力弘扬红色文化,传承红色基因,在红色资源保护利用、红色主题文艺创作、红色文化活动传承等方面下功夫,将爱国主义教育、理想信念教育、思想政治教育贯穿干部培训、学校教育、文明实践活动始终,引导广大党员干部群众特别是青少年深刻感悟初心使命和信仰力量,切实当好红色基因的传承者、宣传者、践行者,不断在全市营造爱党爱国爱社会主义的浓厚氛围。

深挖红色资源 激发强烈爱国之情

红色文物、革命遗址,是历史的重要见证和载体。对革命文物和革命文献档案史料、口述资料开展调查征集工作,分批公布银川革命文物名录,建立革命文物数据库,使革命文物资源信息开放共享;开展红色资源保护与利用专题调研,加强对革命文物的研究阐释,实施红色经典出版文化工程,系统整理发生在银川的革命先烈事迹,积极构建革命文化精神谱系……银川把传承红色基因作为重大政治任务,推进红色资源保护利用,让红色历史更加鲜明。

截至目前,银川市共有28处爱国主义教育基地。该市充分发挥基地育人作用,通过深入挖掘各类宣传教育资源,丰富展陈内容和活动形式,积极创新展示载体手段,在广大干部群众中深入开展理想信念教育、爱国主义教育

和革命传统教育。在爱国主义教育基地景岳小学内,崔景岳、马文良、孟长有三烈士纪念碑矗立在一棵苍翠松柏间,走进纪念馆,时光的闸门徐徐打开,一张张图片、一件件文物、一个个场景再现了三烈士短暂而光辉的人生轨迹。春去秋来,一批又一批党员干部、青年学生来到这里,重温峥嵘岁月、追寻先烈足迹、砥砺初心使命。

讲好红色故事 让革命精神代代相传

一段段红色故事,通过讲解员的讲述深入人心。前段时间,在铿锵有力的讲解声中,银川市红色故事讲解员大赛展演活动举行,选手以双人组合讲述、多人接力讲述、角色代入讲述和情景沉浸式讲述等多种形式,让红色精神赓续传承。讲解过程中,大家将文字作品转化为富有感染力的有声语言,在他们的动情讲述下,红色人物仿佛穿越时空向我们走来。

如今,红色演出丰富体验——崔景岳在宁夏《银川党史情景剧》《不到长城非好汉》等原创剧目广受欢迎,让人“沉浸式”感受革命先烈们在银川大地上抛头颅、洒热血的英雄事迹;红色文艺精品熠熠生辉——《日出塞上》《红色记忆》等融媒体作品深入人心;红色旅游精品路线人气高涨——创新“红色+生态农业”“红色+休闲康养”“红色+非遗传承”等新业态

新模式,让当年的“革命路”“长征路”,成为新时代的“振兴路”“幸福路”。国庆假期,各项活动游人如织。“幸福生活来之不易,一定要好好珍惜,让先烈的精神代代传承下去,将革命精神变成学习和成长的动力。”参与活动的人员纷纷表示。

传承红色基因 彰显时代使命担当

红色基因,血脉传承。银川紧扣引导群众、凝聚群众、教育群众、服务群众的最终目标,着力打造红色专题培训课堂、现场教学课堂、自主选学课堂、生动实践课堂,让红色精神代代相传。

每逢清明节、烈士纪念日等重要时间节点,广大干部群众到革命历史类纪念设施、遗址及爱国主义教育基地广泛开展缅怀革命先烈活动,人们在致敬英雄中传承红色精神,在重温历史中感悟英烈精神,在抚今追昔中坚定前行意志。宁夏博物馆《红旗漫卷——宁夏革命文物陈列》展览,全方位、多角度、立体式再现了宁夏革命历史的波澜壮阔;宁夏工委纪念馆通过展览宁夏工委的诞生和发展过程,深刻展示了中国共产党人的初心和使命;宁夏邮政博物馆开展“方寸邮票忆党史,牢记使命守初心”主题活动,以一枚枚小小的邮票为素材,生动形象地阐述了中国共产党一路走来的辉煌

历程;银川雷锋纪念馆开展抗美援朝老兵讲红色故事、红领巾讲雷锋故事活动,大力弘扬雷锋全心全意为人民服务的精神内涵……每一个教育基地都在用细节讲故事、用故事讲人物、用人物讲党史、用党史讲党性,大家学习红色历史、品读英雄事迹,更好地激发爱国之情、砥砺强国之志、实践爱国之行。

党的事业血脉永续、薪火相传,关键在青少年。银川还将爱国主义教育贯穿于青少年成长全过程,实现课堂内外、线上线下同频共振、虚实结合、有机融合。校园内,把旧址遗迹当“教室”,将文物史料变“教材”。有的学校培养青少年讲解员队伍,让每一个学生能讲红色故事、会讲红色故事,达到红色基因代代相传的目的;有的学校打造“红色长廊”,以图片、文字、视频等呈现英雄故事,进行红色教育;有的学校将历史事迹搬上舞台,传承红色经典,筑牢红色堡垒;有的学校开展“我用童真的话语祝福中国”系列活动,弘扬师生爱国主义精神。校园外,组织学生走进宁夏解放纪念碑公园、银川烈士陵园等地,通过敬献花圈、瞻仰墓碑、主题宣讲、诵读《红色家书》等方式学习感悟革命精神。一场场生动的爱国主义教育实践,涵养着青少年的生命品格,激发了情感共鸣,坚定了理想信念。

行程万里,不忘来路;饮水思源,不忘初心。银川人民正以传承红色基因、毫不倦怠前行的昂扬姿态和奋发姿态,致敬先烈先辈,不负时代传承,奋力谱写中国式现代化银川新篇章。

全国精神文明建设 经验·交流征文

片仔癀杯

全国文明单位

漳州片仔癀药业股份有限公司联办



广西南宁市 多措并举助力中华民族 共有精神家园建设

本报讯(郭少东 温惠)今年以来,广西壮族自治区南宁市深入实施文化惠民工程,将体验中华优秀传统文化与经济发展有机结合,在各商圈以文塑旅、以文惠民,礼赞新时代,弘扬正能量,在为群众送上丰富文化大餐的同时,助力构筑中华民族共有精神家园,铸牢中华民族共同体意识。

广旅·南宁之夜的建筑将盛唐复古风与民族特色巧妙结合,汇集了中华优秀传统文化、智能夜游、衍生文创、景观打卡等诸多元素,打造临街商铺、艺术舞台、网红打卡点等,在为民游客带来丰富体验和共鸣的同时,将打铁花、香火龙等非遗项目带进公众视野。

在南宁市朝阳商圈的万国广场,全民艺术普及活动每逢周五、周六会以音乐角的形式开展,不仅丰富了群众的夜游体验,“小型音乐会”还成为街区一景,与繁华的街市融为一体。

广西壮锦博物馆积极打造的壮锦博物馆主题类型餐厅,集展示、收藏、研究、教学、餐饮、娱乐、文化传播、商务活动于一体,在符合现代审美的基础上,将散落于民间的民俗、工艺相关实物等非物质文化遗产引入大众视线,贴近大众需求,融入大众生活。

江西上高县 共筑养老保障 助力幸福生活

本报讯(喻娟 徐超昆)今年以来,江西省宜春市上高县创新探索城乡居民基本养老保险集体补助试点工作,在村集体经济组织和个人资助两种集体补助方式基础上,联合农商银行开展建档立卡户开展首例社会资助,进一步确保建档立卡户“老有所依、老有所养”。

科学指导,打好“精准牌”。上高县坚持以“精准识别、精准施策、精准发放”为原则,将田心镇、新界埠镇、泗溪镇等5个乡镇8个村建档立卡户纳入首批试点,在政府代缴城乡居民养老保险费100元的基础上,农商银行再资助300元,使每个补贴人员达到城乡居民养老保险最低标准400元。

动态跟踪,打好“服务牌”。上高县社保中心开展系列后续跟踪服务,动态监控建档立卡户数据,及时精准更新资助名单,稳步推进集体补助工作走深走实,进一步减轻群众参保续保的经济负担。

由点及面,打好“优势牌”。遵循“试点先行、逐步推广”的原则,积极推进全县城乡居民基本养老保险集体补助工作,争取更多爱心企业、爱心人士、乡贤等加入到行列中来,积极推动有条件的村集体经济组织建立城乡居民基本养老保险集体补助机制,让城乡居民得实惠、获发展,切实增强参保居民的获得感与幸福感。

福建闽侯县 家庭教育指导人才 培训班开班

本报讯(林嘉瑶 邓一飞)近日,福建省福州市闽侯县家庭教育指导人才培训班在闽都民俗园县书院开班,来自闽侯县公办教师、闽侯家庭教育志愿服务站的志愿者等近40人参加培训。

此次培训班邀请福建省心理咨询和健康教育研究会副秘书长、福建省家庭教育研究会理事林瑞龙,围绕心理咨询实战基本功、实战观摩和模拟、能力训练、难题破解和职业风险防范、流派技术的分享、素质训练等方面,开展为期一年的培训,旨在进一步健全完善该县家庭教育指导服务体系,培育本地家庭教育指导专业人才。

“希望参训学员通过这次培训,在丰富理论知识的同时提升自身的实战技能,积极回应家长育儿困惑,宣传科学的家庭教育理念和方法,让学习成果‘开花散叶’。”闽侯县委宣传部相关负责人说。



今年,甘肃省金昌市金川区双湾镇玉米喜获丰收。为捂紧农户“钱袋子”,近日,双湾交警中队开展“送法到农户”法律援助活动,给广大农户传授防诈骗反诈基本常识和技能,助力增收致富。图为活动现场。李青岳 潘越 摄

推窗见绿 移步见景

——四川攀枝花市“口袋公园”构建生态绿色人居环境

◎李晓鸥

近年来,四川省攀枝花市坚持生态优先,通过增绿于民、还绿于民、融绿于民等方式,以人为本,积极推进“花城”打造工作,改善城市面貌,提升绿化品质,营造优美人居环境。

织补增绿

构建多层次公园结构体系

“环境好,空气好,每天都要来这里转转,呼吸新鲜空气,感受幸福生活。”近日,攀枝花市西区清香坪街道杨家坪社区清雅小区居民谢全国在家门口的“口袋公园”散步时连连称赞。他说,以前这里杂乱无章,蚊虫较多。现在规划有序、绿树成荫、鲜花盛开,处处生机勃勃,每天都有不少小区居民在这满眼绿意间锻炼、休闲。

“自从这儿打造过后,居民休闲的空间就多了很多,到处鸟语花香,空气清新,像个天然的大氧吧”,大家都特别满意。”每天都要来此晨练的小区居民兰荣生说道。

据了解,今年5月,西区依托清香坪攀钢家属区老旧小区改造项目,将老旧小区改造与周边环境整治、环境提升、文化打造同步规划、同步建设,投资150万元,聚焦“健身步道、休闲桌椅、绿化铺设、高大树木修枝”等内容,打造了位于清雅小区、清竹小区的两个“口袋公园”,总面积6000平方米,不仅为群众提供了休闲娱乐场所,也美化了城市景观,提升了城市品质,增强了周边小区居民的满意度和幸福感。

“下一步,西区将继续统筹老旧小区改造资金,坚持以问题为导向,围绕功能完善、品质提升两个目标,继续用闲置空地建设更多的‘口袋公园’,预计今年开工建设约8000平方米的‘口袋公园’。”西区住房和城乡建设局建设工程质量安全站主任肖林介绍道。

近年来,攀枝花市从建立多层次公园结构上发力,分级分类开展公园建设,通过“市区(县)联动、政企合作、示范带动”方式,采用“微更新”“绣花”“织补”手段,利用城市边角地、裸露地、道路节点、路头转角等零散空间见缝插

绿、拆违建绿、留白增绿建设小而美的社区公园、口袋公园,构建“城市公园—主题公园—社区公园—口袋公园”多层次公园结构体系。目前,攀枝花市人均公园绿地面积达14.88平方米,建有市民健康体育公园、水中央湿地公园、红格太阳湖公园、阿署达花海、浅水湾社区公园、上恒绿都口袋公园、仁和生态共享口袋公园等各类公园54个,成功创建省级重点公园8个。

延伸绿色廊道

构建生态绿色人居环境

立足山地城市特点,攀枝花市还开展挡墙、墙体、屋顶、围栏等立体绿化美化,鼓励社区开展生态空间共享,将院围通透式绿化与道路绿地充分融合,通过整合现有慢行道资源,依托优质道路园林景观,打造“依山而行、傍水而憩、穿林而游”的高品质生态绿道,构建连续贯通公园绿地绿道网,串点成线成面,强化绿地空间的连接性。目前攀枝花市建成绿道9条、

长度70余公里。2021年至今新增立体绿化5万平方米。

“上面那两根树枝也干了,得清理掉。”在攀枝花公园,市园林绿化服务中心的工作人员正在为150多岁的黄葛树清理病腐死枝。“我们需要经常巡查,不定时对公园内的几棵百年古树进行管护,清理病腐死枝、寄生藤蔓,进行病虫害防治、水肥管理等。”市园林绿化服务中心的工作人员介绍说。

据了解,攀枝花市已建立城市公园名录和古树名木数据库,组建专门的绿化巡查队,对绿化成果实施跟踪监测保护,发现问题立即处置,目前,城区46株古树名木均已挂牌保护。攀枝花市共实施“花城”改造项目64个,全市人均公园绿地面积达14.88平方米,建成区绿化覆盖率42.94%。“下一步,我们将进一步美化城市景观,提升城市功能品质,持续提升人民群众的满意度和幸福感。”市城管执法局绿化科科长聂志勇表示。